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Λύσεις  
 

Θέµα 1 
Για , ορίζουµε τα ενδεχόµενα όλες οι ζαριές έφεραν ένδειξη 

 και όλες οι ζαριές έφεραν ένδειξη , οπότε  και 

. Επίσης, ισχύει ότι , όταν 
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     (α)  Αφού , οπότε , έχουµε: 54 AA ⊆ 454 AAA =∩

(P
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     (β)  Οµοίως, αφού , οπότε , έχουµε: 12 BB ⊆ 221 BBB =∩

(P
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η µικρότερη ένδειξη ισούται µε 1)    
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     (γ)  Εδώ ζητείται η πιθανότητα του ενδεχοµένου ,  όπου ,  

.  Παρατηρούµε ότι  
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και  
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επειδή  και .  Συνεπώς, 54 AA ⊆ 12 BB ⊆
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Θέµα 2 
Ο παίκτης α φέρνει άθροισµα 9 µε τις ζαριές , ,  και , δηλ. µε 
πιθανότητα . Για τον παίκτη β οι ευνοϊκές ζαριές είναι οι , , 

,  (  και , δηλ. έχει πιθανότητα  να φέρει άθροισµα 8.  
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Για  ορίζουµε τα ενδεχόµενα: ο α κερδίζει στην  δοκιµή} , 
και ο β κερδίζει στην  δοκιµή} .  Προφανώς, αν  είναι το ενδεχόµενο να 
κερδίσει τελικά ο α και  το ενδεχόµενο να κερδίσει τελικά ο β, τότε  
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L∪∪= 31 AAA      και    , L∪∪= 42 BBB

όπου τα  είναι ξένα (ασυµβίβαστα ή αµοιβαίως αποκλειόµενα) 
ενδεχόµενα. Όµως, 
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και τελικά, 

19
9

36
32311

1
36
4

3636
3132

36
4

36
4

36
31

36
32)(

2
1

1

1

11

=
⋅

−
⋅=








⋅
⋅

⋅=

























= ∑∑

∞

=

−∞

=

−−

k

k

k

kk
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[Σηµείωση: Αν και ο α παίζει πρώτος, έχει τελικά µικρότερη πιθανότητα να κερδίσει το 
παιχνίδι, απ’ ότι ο β, και αυτό φυσικά οφείλεται στο γεγονός ότι είναι αρκετά πιο πιθανό 
το άθροισµα 8 απ’ ότι το άθροισµα 9. Αφού , συµπεραίνουµε ότι το 
συγκεκριµένο παιχνίδι θα τερµατιστεί σίγουρα σε πεπερασµένο αριθµό δοκιµών, πράγµα 
το οποίο δεν είναι εντελώς προφανές, επειδή το ενδεχόµενο το παιχνίδι 
συνεχίζεται επ’ άπειρον}  δεν είναι κενό, διότι περιέχει π.χ. την ακολουθία δοκιµών 

, καθώς και άπειρες ακόµη ακολουθίες, οι οποίες δεν οδηγούν ούτε 
σε νίκη του α ούτε του β. Πλην όµως, όλες µαζί αυτές οι ακολουθίες έχουν πιθανότητα 0 
να εµφανιστούν, όπως αποδεικνύει ο προηγούµενος υπολογισµός.]  
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Θέµα 3 
Ορίζουµε το ενδεχόµενο ο παίκτης διαλέγει το νόµισµα α} , οπότε ο 
παίκτης διαλέγει το νόµισµα β} , και . Αν θέσουµε ο 
παίκτης φέρνει τουλάχιστον µία φορά Κ στις δύο δοκιµές} , τότε  
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(1)|( PABP −= το νόµισµα α φέρνει Γ και στις δύο δοκιµές , 2)1(1) p−−=

και 
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Τελικά, αφού τα ενδεχόµενα  και  είναι προφανώς ξένα, έχουµε BA∩ BA∩'
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Είναι σαφές ότι η παραπάνω πιθανότητα µεγιστοποιείται για  (δηλ. όταν 
διαθέτουµε δύο συνηθισµένα νοµίσµατα), και η µέγιστη τιµή της ισούται µε 3 . 
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